



Близкий к анемоновидной форме сорт В. Дуброва 'Курильские Острова'

Японские пионы

В.ДУБРОВ, клуб «Цветоводы Москвы». Фото автора

Появление японских пионов. В конце XIX–начале XX вв. в Европу и США начали завозить травянистые пионы из Японии, цветки которых сильно отличались от цветков тех сортов, что господствовали тогда в европейских садах. В то время здесь преобладали культивары с классической махровой розовидной формой цветка, с плотными крупными лепестками, равномерно и плотно заполняющими весь объем. Такие пионы и поныне остаются самыми популярными и востребованными у большинства цветоводов России.

Новые пионы явно происходили от п. молочноцветкового (*P. lactiflora*), естественно произрастающего в Забайкалье, на Дальнем Востоке и Севере Китая. Цветки их были своеобразны по форме и окраске. Венчик имел 1–2 ряда крупных лепестков, часто волнистых, иногда с рассечеными краями. Центр цветка был заполнен стаминоидиями (тычинки, трансформированные в узкие вытянутые язычковые лепестки) разнообразной формы. Они могли быть волнистыми, с волнистыми по длине, с зазубренными или рассеченными краями. Белые, кремовые, розовые, почти сиреневые, пурпурные, красные лепестки венчика эффектно контрастировали с желтыми стаминоидиями. У цветков с темноокрашенным венчиком стаминоидии были обычно двухцветные: основание и центр такие же как венчик, а края и верх – желтые (золотистые). Но бывало и наоборот. Такая открытая форма цветка, где хорошо видны лепестки, стаминоидии и пестик, стала называться японской.

Казалось, история повторится – и японские пионы разделят судьбу «китайских», попавших в Европу из Китая на столетие раньше: историчес-

кое название останется, а сами сорта исчезнут, и форма их будет утрачена. Наше счастье – появление «японцев» совпало с периодом увлечения на Западе философией и культурой Востока – «ориентализмом». Стиль, форма и окраска этих пионов стали предметом увлечения и подражания для селекционеров Запада. Термин «японская форма цветка» для пионов ввела американка А. Хардинг в 1917 г. (*«The book of the Peony»*) и выделила сорта с подобной формой в отдельную группу, которая существует и в современных классификациях садовых пионов.

Увлечение японскими сортами оказалось сильным и продолжительным. К «японским» стали



Пион молочноцветковый

причислять сорта «анемоновидной» формы, которая в результате почти исчезла из сортимента, и некоторые махровые сорта (*«Father Top»*, *«Innovation»*). Надо отметить, что анемоновидная форма в последние годы вновь стала выделяться, хотя такие сорта в большинстве каталогов продолжают объединять в общую группу с японскими пионами. Стоит добавить, что многие из «японцев» обильно цветут, имеют гофрированные листья и прочные цветоносы. Японскими пионами чаще увлекаются лица творческих профессий, продвинутые цветоводы, ландшафтные дизайнеры и аранжировщики. В современном сортименте пионов доля японских (как принято называть сорта с японской формой цветка) достигает 15% и постепенно увеличивается за счет новинок.

Немного истории. Справедливости ради надо сказать, что Япония не является исконной родиной этих пионов. Предположительно в VII в. китайские монахи, проповедовавшие буддизм, в числе прочего завезли из Китая травянистые и древовидные пионы в Японию. Искусные японские садовники, изолированные от остального мира, создали коллекцию сортов травянистых пионов, отличающуюся особой изысканностью и изяществом цветков и самих раслений. Забавно, что долгое время (почти 100 лет) сами японцы не знали о существовании этой группы пионов в западных классификациях. Уже в наше время японец Риоджи Хашида (*Ryodji Hashida*) установил происхождение культиваров, попавших в Европу на рубеже XIX–XX вв., и описал историю их создания.

Селекционеры в Японии уже около 300 лет занимаются гибридизацией пионов и все это время



Форма «Хайго», выведенная в Кумамото в XVIII-XIX вв.

они придерживались определенных канонов в селекции. Любому по форме цветку, от простого до полумахрового (махровых сортов нет), присуща легкость, раздельность всех элементов (лепестки, тычинки, пестики).

Однако на выставках пионов в 1858 и 1860 гг. в г. Эдо (старое название Токио) среди экспонатов не оказалось пионов той самой «японской формы», хотя были близкие к ней: почти полумахровый, с возвышающимися над чашей длинными закрученными стаминоидиями; другой близкий к анемоновидной форме. Наконец, Риоджи Хашида установил, что «японская» форма цветка совпадает с типом «Хайго», созданным в Кумамото (*Kumamoto*) в период с середины XVIII до середины XIX вв. В городе-крепости Кумамото японские воины-самураи в перерывах между войнами объединялись в закрытые цветочные клубы по культурам, где занимались селекцией, устраивали выставки. Выведенному там сорту с цветками, имеющими 10–14 лепестков и небольшие малочисленные, свободно расположенные в чаше стаминоидии, присвоили имя «Хайго» по названию префектуры этой местности. Имеющиеся в наших коллекциях сорта японского происхождения 'Ама Но Соде' ('Ama No Sode'), 'Кукени Джиши' ('Kukeni Jishi') и 'Кинсуй' ('Kinsui') вполне соответствуют стилю Хайго.

Итак, авторы этой необыкновенной формы цветка – самураи. Для меня, из моего столь далекого пионерского детства по любимым довоенным фильмам самураи выглядели злыми и коварными врагами и чуть что, так и хакари. Одним словом:

«На границе тучи ходят хмура...»

Значительно позднее, когда я больше узнал о Японии, оказалось, что самураи – воинское сословие, возникшее из земледельческой среды в феодальный период. Они внесли значительный вклад в историю и культуру этой страны.

В XVII веке с ростом городов в Японии наступил период расцвета искусства горожан.

В 1681 г. Мацуо Басё – выходец из среды самураев, портивший с ней, чтобы стать простым странником, создал подлинный стиль поэзии хайкай, значительно усовершенствовал его художественные достоинства. Поэзия Басё обладает неповторимым очарованием в передаче спокойной красоты природы.

*Там, куда улетает
Крик предрассветной кукушки,*



'Кинсуй' и 'Ама но Соде' – сорта из Японии (созданы до 1928).

'Карен Грей' ('Karen Gray') – темно-карминовый с контрастными, светло-розовыми с золотым краем петалодиями.



Что там? Далекие острова.

Чем не эпиграф к моему сорту 'Курильские Острова'?

А вот обращение Басё прямо к пионам:
Покидая гостеприимный дом,

'Каррапа' – сорт японского типа, белый с длинными, узкими, возвышающимися над чашей цветка стаминоидиями.



Из сердцевины тюна

*Медленно выплазает пчела ...
О, скажи неохотой!*

Итак, самураи оказались авторами новой формы цветков пионов и воспели их в своей поэзии



'Хит Пэрайд' ('Hit Parade') – исключительно обильный и надежный сорт, используемый в ландшафтном дизайне.

Допомимо цього, японці створили інші форми квітків, виражуючи їх погляд на совершенство та красу в світі піонів.

Завершуючи цю тему, цитируємо ще одного поета – Есі Бусона:

Два або три пепестка
Друг на друга унали ...
Обгортает піон.
Осыпалася,
Но в сердце буде цвести всегда
Етот піон.

Японські піони в наших садах. Возвраща-
ясь від високої поезії на землю, хочу дати не-
скілько советів по агротехніці цих піонів.

Так як сорти з японської форми квітки про-
исходять з п. молочноцвіткового, то вони відно-
сительно можуть рости в напівчарівних умовах. Поэтому
все рекомендації відносительно сортів молочно-

цвіткових піонів відповідають і для них.

В умовах Подмосков'я більшість сортів «японців» цвіте в середні та середньо-пізні періоди – з 17 по 30 липня, а в сильну та продовжувальну жару (2010 р.) – разом з ранніми цвітучими молочноцвітковими піонами.

Місце для посадки вибирають на довгую перспективу, з урахуванням можливості реорганізації садової території. Розміщують на ділянках, захищених від вітру та сонцепека, особливо для темноокрашенних сортів. Ефектні солітерні посадки або групи з японських сортів на газоні (кустам не потрібна повязка до опор) з урахуванням хорошого обзора з різних точок. Групи формують з одного сорта або з різних сортів однакової висоти, сочиваючи по кольору. Для довговічних посадок (10 років та більше) вибирають піони, ведучими походженням тільки

от п. молочноцвіткового. Наблюдаючи за істинно сортами японської селекції та деякими більш сучасними західними сортами, я засвідчує, що вони відрізняються необичайно нарядними гофрованими листям (правда непонятно, від чого вони успадкували цей признак). Осінню окраску листя становить жовтувато-зелена, чаша так быває в суху осень та у темноокрашених сортів. Обрекаю надземну частину кустів в сухі дні в середині вересня.

В середній південно-західній Росії сажають японські піони, як і інші, в вересні – першій половині жовтня. Для довговічних посадок (на 5–7 років) ліму копають розміром 100x100x60 см або 150x150x80 см. Велика ширина ями пояснюється її глибиною, яка сприяє розвитку корневої системи в бік сторони, а не вглибину. В дальній перспективі це зменшує расход води, частоту поливу та кількість підкормок. Устроювати дренаж на дні ями не потрібно. В низьких місцях або при близькому розташуванні грунтових вод на ділянці необхідно провести водопонижуючу дренажну систему та водоізводні канавки, либо зробити насипи.

Обично в опорах немає потреби: стебла добре утримують легкі квітки, і вони спокійно парять в повітрі над кустом подобно огромним бабочкам. К дрібним раскидистим стеблам ставлять невисоку (20–30 см) опору, з допомогою якої цвітучому кусту придають напівшаровидну форму. Установлюють опори весною, поки стебла нижче 20–30 см.

Чтобы увидеть цветущий куст во всей красе, а также для сохранения питательных веществ у пиона целесообразно удалять лишние бутоны. У взрослых растений образуется до 100 стеблей, несущих бутоны, а для наибольшего эффекта достаточно 20–25 цветков. Лишние бутоны (в том числе все боковые) обрезают или выщипывают, когда их диаметр достигнет 1,5–2 см, а стебли полностью отрастут. Оставшиеся должны быть равномерно распределены по всей поверхности куста. В этом случае цветки будут более крупными, а растение не истощено. Для продления сроков цветения боковые бутоны сохраняют и удаляют апикальные.

Взрослым растениям для хорошего цветения не только в нынешнем, но и в следующем сезоне необходимы две подкормки. Их вносят в растворенном виде: первый раз – в конце мая после начала бутонизации; второй – после цветения в июле – начале августа. Рекомендуется использовать одно из осенних комплексных удобрений, например, Кемиру (50–70 г на взрослый куст). Поливать пионы необходимо обильно, на полную глубину корневой системы, но редко – при полном высыхании почвы под кустом.

На Московских выставках пионов в номинации «японская форма» победительницами последних лет стали 'Barrington Bell', 'Bi Ie', 'Carrara', 'Midnight Sun', 'Neon', 'White Cap', 'Walter Main's', 'Огни Москвы'. ●

'Ду Тел' ('Do Tell') – бледно-розовий сорт з контрастними темно-рожевими стаминоцитами.

